

只有基层治理稳定有序，城乡发展才能稳定有力。

对于城镇化率快速增长的眉山而言，随着改革发展的深入推进，大量社会组织、市场主体、新就业群体不断涌现，利益诉求更加多元、各类风险隐患交织，给基层治理带来了新的挑战。

近年来，全市上下认真贯彻中央、省委决策部署，积极作为、大胆探索，实施农村聚居点、城乡结合部、老旧小区三大薄弱领域治理攻坚行动，城乡基层抓治理、优服务、促发展能力不断提高。

□眉山日报全媒体记者
陈文君 李幸 张莉 文/图

基层治理刷新城市颜值。



基层治理见实效 为民服务用心

——“吹哨报到”聚合力 社区治理提质效 ——

“这两年，我们小区面貌变化大哦，环境更美了，氛围更好了，过去脏乱差、基础设施不足等问题都得到了有效改善。”5月17日，在青神县青竹街道花园社区安盛小区，谈起小区变化，居民们纷纷伸出大拇指点赞。

过去，小区居民抱怨居住环境差，想要改变的愿望十分强烈。在得知这一情况后，该县吹哨办立即行动，通过与该小区的包保单位——青神县发改局和其他相关部门协调，最终完成了小区改造。

为充分调动居民参与治理的积极性，今年4月中旬，该局还发动小区居民捐出废旧物品，开展废物改造利用活动，将小区一处原本长满杂草的空地改造成花园。在大家的共同参与下，小区形成共建共管的良好模式。

在该社区的惠民小区，居民同样感受到“街道吹哨、部门报到”(以下简称“吹哨报到”)机制带来的改变。

“现在，我们小区的环境改善了很多。停车棚经过整治后，安上了充电设施，划定了停车范围，没有私搭乱拉充电桩的情况了。在小区里散步时，心情都要舒畅很多。”说起小区近年来的变化，居民沈术群高兴地说。

曾经，由于历史性环境遗留问题较多，惠民小区面临着停车棚车辆停放混乱、线路私拉乱接现象严重等问题。

该县吹哨办积极争取该小区包保单位——青神县房地产服务中心的支持，联手花园社区、惠民小区党支部，拆除了小区内的乱拉乱接线路，困扰居民多年的停车难、充电难问题得到圆满解决。

“目前，社区已初步形成‘吹哨报到’机制运行的固定模式。”该社区党委书记、居委会主任唐冲表示，每周一到周三，社区网格员会“下沉”到各网格，收集群众反映的问题和意见，周四整理出问题清单，并于周五的“包保单位志愿日”，将收集的问题反馈给包保单位，再由大家共同协调解决，“这样的运行模式让基层问题解决起来更对症、更迅速。”

作为我市“街道吹哨、部门报到”试点县之一，目前，青神县已将城市建成区的9个社区划分为30个片、76个区，由县级领导挂联1-2个片，县级部门主要负责人担任“片(区)长”，县纪委监委派出(派驻)机构担任片区“纪检长”，8000余名党员干部全覆盖服务包保片区，形成“街道党工委—社区大党委—小区党支部—楼栋党小组”四级组织网络。

“自‘吹哨报到’机制运行以来，全县共计交办1900余件问题建议，推动解决小区管理、老旧小区改造等痛点难点堵点问题300余个，实现刑事案件率下降10.3%、治安案件数下降35.36%、群众信访诉求下降51.5%，矛盾纠纷化解成功率98.8%。”该县吹哨办相关负责人称。

下一步，青神县将进一步理顺“街道便民服务中心、社区党群服务中心、小区邻里中心”三级服务体系，打造布局合理、功能完备的“党建服务圈”，动态满足广大党员群众日常生活需要；优化“包保部门职责清单、党员报到职责清单、小区党组织职责清单、小区管家职责清单”；充分发挥小区管家、党员先锋队、专业化服务队“三支队伍”作用，打通服务群众“最后一米”，让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

其实，青神县的试点只是我市开展“吹哨报到”机制工作的一个缩影。

近年来，全市各区县将“吹哨报到”机制与当地实际相结合，组织开展了形式多样、内容丰富的包保活动，最大限度地汇聚了基层治理的强大合力，真正解决了群众关心的“难点”“堵点”“痛点”问题。



“吹哨报到”入户走访。



乡镇(街道)便民服务中心服务到位。



我市各区县设立“一窗通办”市民服务中心，一窗办理业务。

—— 改革服务“沉”下去 群众满意“提”上来 ——

“现在缴费太方便了，在社区便民服务中心就完成了，再也不用到镇上、县上去缴了。”近日，仁寿县黑龙滩镇四海社区居民谢桂明在社区党群服务中心缴完燃气费后，感慨地说。

缴完费后，谢桂明没有着急回家，而是对着焕然一新的办公室看了半天。“谢大爷，我们现在不光能办以前那些业务，还设立了‘政务+金融’综合服务窗口，能办理生活缴费、取钱、医院预约挂号等很多业务。”社区工作人员黄才权热情地告诉他。

社区居民王秀英也感受到了“政务服务+金融”的便利。她说，以往取钱，要到镇上跑个来回，费时又费力。现在好了，只需到家门口的社区服务中心就能取钱，还可以办理水电气费缴纳、话费充值等。

在深入推进两项改革“后半篇”文章工作中，我市全力推动“政务服务+金融”等创新政务服务措施落地落实，推动线上线下农村金融服务与便民服务平台、渠道、资源共享。去年，我市政务服务管理局与省农信眉山办事处开展战略合作，将金融服务

“嫁接”到镇村便民服务，由农商银行、邮政、移动、保险等部门组成“政务服务金融服务先锋队”。在先锋队“一对一”服务下，群众享受到更多红利。

“沉”下去的，不止金融服务，还有丹棱县“数字农房”信息监管平台。

“以前，我们想修房子比较麻烦，办理手续需要跑好几天。现在有了这个平台，短短几个小时就能完成所有流程，太方便了。”丹棱县齐乐镇梅湾村村民何娇说。

2020年8月起，借力信息化手段，整合多部门资源，丹棱县率先在全省探索建立了线上线下结合的“数字农房”信息监管平台。

“这套系统整合了多个部门的数据近20万条。通过数据整合，我们打破了壁垒和堵点，形成一张网、一条链。”该县住建局有关负责人表示，依托“数字农房”信息监管平台，通过精细、精准管理，让农民办理宅基地及农房业务实现“手上办、马上办”，推进“放管服”改革向乡村延伸，打通服务群众的“最后一公里”。

服务“沉”下去，群众的满意度升上来，这正是做实两项改革“后半篇”文章的具体体现。其间，我市聚焦特色创新，让服务“更有温度”。

全市积极推动“一件事一次办”改革，将涵盖出生、义务教育入学、户口迁移、企业开办、税务查询等企业群众生产生活密切相关的办件量大的高频事项纳入改革内容；精准下放服务事项，将涉及市场准入、卫生健康等领域政务服务高频事项下放到镇村便民服务中心和便民服务室办理，为群众提供“一站式”便民服务，实现村(社区)便民服务事项全覆盖，群众办小事不出村，办大事不出镇。

围绕镇村服务大厅进驻项目少、办事环节不畅等问题，全市开展了镇村两级行政许可、公共服务事项清理，将部分行政许可和公共服务事项下放委托到乡镇(街道)、村(社区)办理，印发公示118项本地乡镇(街道)法定行政权力事项和55项赋予乡镇(街道)县级行政权力事项，梳理形成91项《眉山市村(社区)便民服务事项指导目录》，实现了社保、邮寄、看病挂号及水、电、气缴费等事项在农村“就近办”。

—— 网格管理更精细 基层治理更精准 ——

“这张网格服务联系卡上有各级网格员的联系方式以及工作职责。联户卡发放后，居民家里有什么事，联系我更加方便了。”5月13日，在眉山城区岷江大道中段兰溪花园8期，网格员李敏正在进行日常走访。

李敏是东坡区大石桥街道桐花巷社区的一名网格员，联系群众1224户，对每户的基本信息都很了解。“相处久了，大家渐渐成了朋友。居民遇到什么事，都愿意第一时间来找我。”对李敏来说，这是她担任网格员以来最大的收获。

据了解，桐花巷社区一共有8963户居民、8个社区工作人员、19个网格员，平均一个网格员要负责500余户居民。每隔一段时间，网格员都会对居民进行入户走访。

在该社区，工作人员向记者展示了一幅幅以航拍为基础绘制的精确网格管理平面图，上面展示了社区面积、楼院数量、总人口、社区内外流入人口、主路辅路数量、商铺户数等基本情况，一目了然。每一个档案夹内都罗列着社区内每一个网格

的全部信息，格式规范、目录简明、内容详尽，查找方便快捷。

“通过精准划定网格，构建一张全覆盖、无死角的社区管理与服务网络，精准到户到人。”据该社区党委书记伍萌葳介绍，为提升管理与服务效能，社区积极运用科技手段，坚持数字赋能，结合服务需求和自身实际，应用网格化信息管理系统，将网格内的人口、房屋、经营门店、机关单位、工厂企业、公共设施等基础信息摸排精准后，全部录入系统平台，实现数字化管理。

此外，社区还安排了专职人员负责系统日常运行维护、平台数据动态更新、实时共享等。“在网格化管理系统中，可以随时查到街道、社区每个人的基本信息、家庭成员情况等。”伍萌葳说。

“社区网格员给每家每户发放了网格服务联系卡。我家有什么困难，随时可以联系网格员和社区干部，真的太好了。”居民林女士称。

目前，全市共有337个社区，其中街道社区146个、乡镇社区191个，社区两委干部共2397名，共

划分3164个社区居民小组、社区网格1797个，社区的主次干道、背街小巷、公共场所、居民小区、驻地单位全部纳入网格，实现了横向到边、纵向到底、不留空白、全面覆盖，搭建了市、区、镇街、社区网络构成的“四级管理”，社区、居民小组、社区网格“三级服务”，社区督导员、网格长、信息员“三级队伍”基本组织构架，组建社区网格管理团队，确保社区网格化管理服务运行畅通。

“每一位网格长除承担政策宣传员、信息收集员的工作外，还要负责治安巡逻、矛盾调解、环境保护、帮扶困难群体等职责，确保社区网格内的事务在第一时间得到解决。”李敏说。

据统计，今年以来，全市网格员发现上报治安隐患7747件，协助法院办理执行案件273件，排查化解矛盾纠纷3437件，实现了“小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交”的目标。市委政法委相关负责人表示：“随叫随到的服务，让群众感到被重视、被尊重、被理解，心结解了，社会中不和谐的因素越来越少了，群众与干部的距离也越来越近了。”